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AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

YI GAZDA
JxzCeg’jelenük mmd.en szcmbator..

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-uteza 11. szám, í

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők. y

Kéziratok nem küldetnek vissza. #

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tágjai ingyen kapják

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-ntcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály’ szerint vétetnek fel.
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Fiaczi értesítő.
Hirdetések.

Előfizetési felhívás.
ÜL második félév kezdetével la

punk azon pártolóit, kik előfizeté
seiket ezen félévre mégnem újítot
ták meg tisztelettel felkérjük, hogy 
eziránt intézkedni szíveskedjérték, 
nehogy a lap küldése fennakadást 
szenvedjen.

Gazdasági tanulmány.
II.

Kolozsvártól—Egeresig.
A múlt számunkban vázlatosan ismertetett 

gazdasági tanulmányi körutazás indulási idejéül 
junius 25-ének reggele s találkozási helyéül a ko
lozsvári vasúti pályaház tűzetett ki

Reggel 5 órakor, a kezdetén kis — csak 8 
tagból álló — társaság minden tagja a pályaház
nál volt.

Sajátságos tulajdona az emberi természetnek, 
hogy az egy czélra törekvők hamar felismerik egy
mást, ha az előtt soha nem találkoztak is. így tör
tént a tanulmányi körútra összejött társaság tag
jaival, alig múlt 10 perez és már megtörténtek a 
kölcsönös bemutatkozások. Néhány udvarias szó
váltás és itt az indulás ideje Harmadik csengetés, 
tessék beszállani! . . . figyelmeztet a portás

A szakaszokban elhelyezkedett társaságunk
kal a gyorsvonat 5 óra 25 perczkor kirobogott a 
pályaudvarról és a reggel hüslevegőjében zakatolva 
száguldott a Királyhágó felé

Egyéb hiányában sokszor szolgál a társalgásra 

alapul az idő és olyankor mosolygunk is e fölött. 
Társaságunknak bőven volt ^anyaga a társalgásra 
és azért mégis az idő volt a bevezető, mert ez ké
pezte az utazás sikerének egyik fontos tényezőjét.

Hittük és reméltük, hogy a majdnem szaka
datlan, 56 napig tartott esőzés belátja immár fö
lösleges voltát, kedvezni fog utazásunknak, jobban 
mondva tanulni vágyásunknak és legalább az erre, 
kitűzött 6 napra szünetet tart.

Alig fejeztük be e fölötti elmélkedésünket és 
mondottuk el kölcsönösen, hogy egy és más ok mi.- 
att mily keveset aludtunk ezen nagy utat megelő
zött éjszakán, sőt hogy a társaság egyik-másik tagj ' 
absolut le se hunyta a szemét, csakhogy el ne aludja 
az indulás idejét ésigy le ne késsék az érdekesnek 
és fölötte tanulságosnak Ígérkező utazásról; midőn 
vonatunk megáll. Nézzük az órát: 6 óra 7 perez. 
Egeres'.

Sietve kiszálunk, nehogy a mellék tekintete
ket nem ismerő ördöngös masina tanulmányunk 
első pontjáról tova ragadjon.

A vonatról leszállva az egeresi műtrágya és 
g'ipsz-gyár szívélyes és derék igazgatója fogadta 
társaságunkat, a kinek vezetése alatt nyomban kez
detét vette ezen az újkori mezőgazdálkodásban nagy 
fontossággal biró s hazarészünkben első műtrágya
gyár.

Tiz évvel ez előtt még nevetségesnek tartot
ták hazánkban a legjobb gazdák is a műtrágyák al
kalmazását, még a velők való kísérletezés is épen 
csak hogy kezdetét vette és a kisérletezők az isme
retlen portékát félve és bizalmatlanul a külföldről 
hozzatták és ime ma már hazánkban is több gyár 
produkálja ezen értékes anyagokat s ezek közt 
haza részünkben az egeresi, égbe nyúló, torony 
magas kéményével egyike azoknak, a mely nagy 
menynyiségü műtrágyát állít elő, hogy gazdagítsa 
földjeink megapadt termő erejét.

De hát miből is állítják elő és hogyan gyártják 
a műtrágyát?

Hogy ezt megtudhassuk kövessük az előzé
keny és nagy szakismerettel biró gyárigazgató urat.

Először is egy nagy helyiségbelépünk : a csont 
kamarába; a hol a mindenféle csontoknak nagy 
garmadája van felhalmozva.

A csont, a mint tudjuk, legnagyobb részt fosz
forsavas mészbőláll, a mely két anyag: a foszfor
sav is, a mész is a növényeknek szintén alkatrészét 
képezi s kivált a foszforsav a növények magvaiban 
igen nagy arány- bán fordul elő.

Ez az oka annak, hogy talajunk leghamarább 
foszforsavban lesz szegény, ha annak kellő vissza
pótlásáról nem gondoskodunk.

Minthogy pedig ez a csontokban is nagy meny- 
nyiségben találtatik, illetőleg ezeknek egyik fő al
katrészét képezi, mi sem lehet természetesebb, 
minthogy ezen becses anyag talajunknak — ahon
nan az eredetileg származott — a növények táp
anyagául, ismét visszaadassék.

Ámde a csontok, miként tudjuk, a főidben 
csak sok évek múltán bomlanak fel, tehát egészben, 
vagy nagy darabokban hasztalan vinnok talajunkba, 
mert a növényeknek nem volnának hozzáférhetők 
a bennök foglalt fontos tápanyagok.

Épen azért mesterségesen kell úgy átalakí
tani, hogy amint a talajba visszük nyomban, vagy 
legalább már rövid időn, növény tápanyagul szol
gáljanak.

E végből a csontkamarából a csontok először 
zuzóba jönnek. Az után a megtört csontból a zsírt 
benzinnel kiveszik és megszáritják.

Más helyiségbe jutva, találjuk a csont őrlő 
malmokat, a melyek a mertört és zsírtalanított szá
raz csontot lisztté őrlik, mert csak ilyen finomra 
történt elaprózás után lehet még tovább úgy ke
zelni, hogy az a növényzet által nyomban földol- 
gozbaió értékes trágya anyagá.váljék.

Tovább egy szellőn fészerbe jutunk, a mely
hez közeledve erős savanyu szagot érzünk. A mint 
közelébe érünk egy nagy kőmedencze tűnik sze
münkbe. a mely körül nehány munkás ember fából 
készült vonókkal tészta nemű anyagot gyur-kever. 
Csakhamar tisztába jövünk azzal, hogy ennek van 
oly erős savanyu szaga, a n ely egyébként kelle
metlennek nem mondható.

De hát micsoda tészta is ez ?
Biz ez nem nullás búza lisztből tejjel gyúrt, 

hanem csontliszbó'l kénsavval gyúrt tészta.
A csontnak ugyanis mechanicus elaprózásával 

csak fizikai tulajdonsága változott meg és habár 
igy is, t.i. lisztté őrölt alakjában már trágyául szol
gálhatna, de ható ereje csak hosszabb idő múlva 
következnék be, a midőn ugyan is a természet bontó 
ereje alkatrészeit vegyi összetételükből fölszabadí
taná.

Az ember erre is gondolt és a többiek után, 
egy füst alatt, elvégzi ezt is az által, hogy a csont-, 
liszthez kénsavat ad s azzal addig-addig gyúrja, 
kavarja, mig tészta nemű anyag lesz belőle, vagyis, 
a mig a kénsav átitatja a csontlisztnek minden 
szemcséjét

Ez által egy uj vegyi átalakulás jön létre. A 
csont foszforsava ugyanis a kénsav hatására annak 
mész alkatrészével olyan újabb vegyi viszonyba lép, 
hogy, mint ilyen, vízben oldhatóvá lesz és a növények. 
gyökerei azonnal feldolgozhatják.

■ sTARLÓRÉPAMAG, 
MUHARMAG, 2I13 
POHÁNKA, 
PAPRIKA KÖLES, 
MUSTÁR, MAGKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPESTEN.
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Ezzel tehát készen van a legértékesebb mű
trágyák egyike a csontliszt szuperfoszfát 20 — 22'% 
foszforsavtartalommal, a mi egy-két százalék hián 
vízben oldható sigy, mint azonnal ható trágya, illet
ve növényi tápanyag nagy jelentőséggel bir.

A kőmedenczéből a jól átgyurt tészta nemű 
anyag egy szilárd falakkal biró kamrába helyezte
tik, a hol teljesen megszárad, minek utánna zsá
kokba merik és igy forgalomba jön.

Éhez a csontot itthon és Oláhországból szer- 
’ zik be, szarvakkal együtt — mely utóbbi a légeny 
anyagot szolgáltatja a műtrágyába — mázsánként 
4—5 írtért.

Az ilyen szuperfoszfát műtrágyában mindég 
van légeny is % — l"/0.

. Vannak azonban csontliszt szuperfoszfát mű
trágyák, a melyeknek foszforsav tartalma nem 20—

■ 22 n „, hanem”kevesebb, le egész 11 —13%-ig.
Ennek a magyarázata következő:
A szuperfoszfát műtrágyának minden száza

lék, vagyis minden kiló foszforsava 32—34 kr, a 
légeny 90 kr. így hát, ha a 2O°,o foszforsavat és 
1 % légenyt tartalmazó műtrágyát vesszük, annak 
ára: métermázsánként 20 X 34 —J— 1 X 90 = 
7 frt 70 kr.

Ámde sok tájékozatlan vevőnek ez drága, te
hát, hogy mindenkinek kivánata szerinti olcsó anyag 
legyen adható, gipszet kevernek hozzá Ezzel le
szállítják foszfor és légeny anyag tartalmát s ehez 
képest az ára pl. a 13% és %% légenyt tartal
mazó műtrágyának a következő leend: 13 X 34 
% X 90 ~ 5 frt 10 kr. q.-ként.

Bárha a belérték mind a két esetben ugyan 
azon árral egyformán van fizetve, kérdjük: mégis 
melyik vevő járt jobban? Felelet az, a ki a növény 
tápanyagból nagyobb százalékot tartalmazó, drá
gábbnak tetsző műtrágyából vett, mert a szállítási 

. dijat a vasúton az egész súly után kell fizetni s ez 
a kisebb százalékú műtrágyánál nagyobb hányados
sal nehezedik a belértékre, mint amannál és ez a 
vásárlás minden esetre drágább.

Égetett csontból is nagy mennyiségű műtrá
gya állittatik elő. Ehez az anyagot Amerikából ho
zatják q ként 4—5 írtért. - .

Ezt is megörőlik, kénsavval a már leirt mó
don kezelik és szolgáltatja a 18 — 19% foszforsa
vat és '/2 % légenyt tartalmazó spodium szuper

foszfát műtrágyát.
Ezeken kivül közönséges csontliszt foszfor

trágyát is állítanak elő. Ehez a csontot párolják, 
t. i. gőzölés által a zsirt belőle kiveszik, megszárit- 
ják és megörőlik.

Szintén igen tartalmas — 20 — 22%, foszfor
savat és 3—4% légenyt tartalmazó — műtrágya. 
Párolt csontliszt név alatt jön forgalomba, 7frtq- 
kénti árral. ■ •

Abban különbözik az előbbiektől, hogy nem 
lévén kénsavval kezelve, foszforsava nincsen feltúr- 
va, vagyis azonnal oldhatóvá téve és igy későbben 
fejti ki a hatását.

A műtrágyán kivül nagy mennyiségű trágya 
és ipari, kivált szobrászati czélokra szolgáló gipszet 
állít még elő az egeresi gyár, úgy hogy az éven
kénti termelése 6—700 waggonra megy, a mely 
quantumból 200 waggon műtrágya. Sajnos, hogy 
— értesülésünk szerint — ennek legnagyobb része 
külföldre vitetik.

A gyár újabban nagy arányú bővítést nyert és 
teljesen modern alapon való berendezése most van 
folyamatban, melynek az erőt egy ugyancsak most 
felállított 200 lóerejü gőzgép fogja szolgáltatni.

Jelenleg egy drb. 35 lóerejü gőzgép tartja a 
gyárat működésben.

A két gőzgép munka .ereje közti különbség 
fogalmat adhat a gyárnak minő arányban történt 
bővítéséről.

Tanulságos szemlénk véget érvén, szives házi 
gazdánk, a gyár tulajdonosának képviselője és zse
niális igazgatója, vendégszerető meghívására gaz
dag villás reggeli elköltése után, megköszönve a 
minden irányú és előzékeny szívességet, 8 óra 19 
perczkor ismét vasútra kaptunk és tova robogtunk, 
most már megszakítás nélkül, a Királyhágó-felé. 
Fogadják ez alkalommal is őszinte meleg köszöne- 

tünket az egeresi műtrágya-gyár szives tulajdonosa 
és igazgatója, hogy előzékeny vendégszeretetük és 
a nyújtott bő. tájékoztatás által alkalmat adtak a 
műtrágya gyártás megismerésére, a mi ez iránt a 
bizalmat csak fokozni képes

Szenterzsébeti .Szakáts Péter.

Egy 100 holdas erdélyi birtok okszerű 
berendezése, kezelése és jövedel- 

meztetése.
Az „Erdélyi Gazda- szerkesztősége által 40 korona 

pályadijjal jutalmazott pályamű.
Jelige: ,A ki jól vet, jól arat.“ 

Irta: Koicza Sándor.
II.

Az egyes növények miként való mivelése:
Zabosbükköny: hogy a Vl-ik évbeli zabot le

arattuk kezdjük a trágyát rá hordani oly időközök
ben a mint azt időnk megengedi, hogy kora tavaszra 
a tábla meg legyen trágyázva A trágyát illetőleg, 

.istállói-trágyát használunk, melyet gazdaságunk
ban produkáltunk -250—300 q ig, mely elég erős 
trágyázásnak mondható.

A hogy annyira tavaszodik, első dolgunk meg
szántani és elvetni a zabos bükkönyt éspedig %-ad 
bükköny */3 zabbal keverve és holdankint 200— 
250 litert számítva, hogy kellő finom szálú takar
mányt kapjunk. Az elvétes után adunk egy jó ioga- 
solást és hengerezést, ..mert a hengerezés által a 
talaj felszíne sima és a takarmány jól letakaritha- 
tó lesz.

1 Május végén, junius elején midőn a bükköny 
a virágzás legjobb stádiumában van lekaszáljuk és 
mint szárított takarmányt használjuk föl; ha eset
leg ezt nem tehetnők a sok eső miatt, akkor zsom
bolyai kazalba raknánk el. De előnyösebb lesz fel
szántani, mivel az erjesztett takarmány a fejős te
heneinknek nem olyan jó.

A hogy a termést letakaritottuk, első dolgunk 
lesz a tarló szántást elvégezni, hogy esetleg ki 
ne száradjon a föld. ‘ ;

Búza: a búza az előmunkálatokat megkapta 
már a zabos bükkönynél, hátra van még a vetése. 
A vetést, mikor már az első szántás jó fogasolásba 
részesült megkezdhetjük szeptember elején, mely 
áll egy vető szántásból és fogasolásból. A vetést 
mindég sorvető géppel végezzük és holdankint 150 
liter magot vetünk.

A kapás növények, háromféle kapás növényt 
termelünk u. m. tengerit, burgonyát és tak. répát 
egy táblában és pedig 6 ’/4 kát. holdon tengerit, 4 
kát. holdon tak. répát és 2‘/4 kát holdon burgonyát.

Minthogy a kapások a búza után jönnek, a 
talajt egy mély ösziszántásban részesítjük, azonkí
vül még ha időnk engedi, egy kora tavasziban és 
csak azután jön a vetés.

A tengeri vetése, sorvető-géppel történik és 
pedig kát. holdankint 16 liter, és a burgonya ülte
tése eke után történik kát. holdanként 10 q. maggal.

Abba a táblába, a hol kapásaink voltak kö
vetkezik a rozs lóherrel. Előnövényei a kapá
sok letakaritása után közvetlen hozzá foghatunk 
az elvetéshez. Munkálatai vető szántás, fogasolás 
és vetés, a vetés itt is sorvető-géppel történik és 
pedig kát. holdankint 120 litert vetünk. A lóher 
vetése kora tavasszal történik kézzel szórva, elő
ször elvetjük a lóher magot kát. holdatként 20 li
tert is adunk, ha a föld kérges egy gyenge foga
solást faboronával, ellenben ha puha, egy hengere
zést könnyű fahengerrel. A lóher most ott marad 
a következő évre, ha elég csapadékunk volt, akkor 
még ebben az évben kapunk eg; tarló herét, mit 
ajánlatos minden körülmény között lekaszálni, nem 
pedig leetetni. Az etetés nem ajánlható, mivel igen 

megtapodnák állataink, azonkívül kitéphetnék a 
gyenge herét, mig a kaszálás által nemcsak taka- 
mányt nyerünk, hanem egyszersmind a tarló is el- 
távolitatik, mi a jövő évi termésnél igen alkal
matlan.

A lóherről két kaszálást veszünk és pedig az 
elsőt május végén a virágzás stádiumában és ezt 
takarmánynak használjuk föl és pedig 10 kát. hold
ról szárítva, 2-5 holdról pedig zölden.

A második termésről magot veszünk, mivel 
azt igen jól lehet értékesíteni.

Végűi jön a zab, oda, a hol alóher volt. Ősz
szel a lóhert fölszántjuk és úgy hagyjuk tavaszig, 
tavaszszal újból megszántjuk és azután vetjük el a 
zabot, a vetés kézzel történik és pedig holdanként 
200 literrel és végül jön egy jó fogasolás.

A táblán kívüli részen luczernát és csalamá- 
dét termelünk, melyet mint zöld takarmányt hasz
nálunk fel.

Rétünket kiválóan kaszálásra használjuk föl 
és pedig egy széna és egy sarju termést veszünk 
róla, de mert öntözésre van berendezve, még egy 
második sarju termés is lesz, a melyet lelegeltetünk.

Kaszálónk mindent évben kap tavaszszal egy 
jó fogasolást és a fogasolás előtt mindig fűmagot 
szórunk rá és pedig Alopecurus pratensist és Dac- 
tylis glomeratát.

Legelőnk is minden évben részesül ily műve
lésben.

A termesztendő növények fajtái: búza tisza- 
vidéki, árpa „chevalier“, zab „kanadai“, tengeri 
„cinqántino“, burgonya „Magnum bónum“, répa 
„vörös mamuth“, here pedig „vörös lóher“ (Trifoli
um pratense).

Állataink takarmányának az előkészítésére 
használunk egy szecska- és egy répavágot.

Öszes szarvas marháink szecskázott takar
mányt esznek és lovaink is.

Szarvasmarháinkból a növendék állatok nyá
ron legelőn járnak, a fejős tehenek és bikák úgy 
télen mint nyáron istállón tartatnak, nyáron át 
zöldtakarmánnyal kevert szecskát, télen száraz ta
karmányt tak. répával, melyet nagyon jól meg- 
apritunk.

Szarvasmarháink a szálas takarmányon kivül 
még póttakarmányt is kapnak zab és árpa darában.

A lovak szintén szecskázott takarmányt kap
nak, nyáron zöldtakarmánnyal keverve, télen a szá
las takarmány mellett még tak. répát is kapnak, 
melyet már nem szükség megapritani, lehet egész
ben is adagolni. Erőtakarmány a zab, melyből kivált 
a csikóknak jó adagot adunk.

Sertéseinknél a malaczokat az első időszak
ban áztatott árpával tartjuk, majd később a tenyész 
állatok kiválasztása után, az összes süldőinket bur
gonyaetetésre fogjuk, itt a burgonyát főzzük és 
árpa liszttel keverve etetjük s végül tengerit tisz
tán étetünk.

A tenyész állatokat árpával és tengerivel ta
kar mányozzuk, a koczákat pedig burgonyával és 
tengerivel, a burgonyát főve árpa lisztéi keverjük 
ivósnak, a tengerit pedig szemesen vagy megda
rálva is etetjük.

A hizó sertéseket először főtt tak. tökkel és 
burgonyával, melyet mint ivóst adagolunk árpa liszt
tel keverve, majd később csöves tengerit és végül 
szemes tengerit adunk nekik.

Baromfiaink takarmányozása felerészben búza 
után maradt rosta-alj, 'h-te tengeri, '/4 zab, azon
kívül télen még tak. répát is kapnak igen jói tneg- 
apritva.

Gazdaságunkban a szakmány munka a túl
nyomó, de azért egyes eseteken használunk napszám
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munkát is pl. répa és burgonya kapálásnál a lóher, 
gzéna és sarju gyűjtésnél.

Gépeink közül az arató, vető és kaszáló gé
peket nemcsak magunk használjuk, hanem szom
szédainknak is dolgoztatunk velük bizonyos bérért, 
a melyből a gépek ára. egy pár év alatt kikerül.

Mielőtt a jövedelmet tárgyalnánk, nézzük meg 
röviden mennyi takarmányunk terem s mennyire 
van szükségünk és mennyi trágyát tudunk produ
kálni s mennyire van szükségünk.

Szálas takarmányból évi termésünk :

Összesen — 860-()0 q

Zabosbükköny 1 hold löqakkor 12'5kh. = 187’50 q.
Lóherelső term. n 12q 125 » — 1 ő0.on n

Széna és sarju n 20 q » . 80 „ =16O.Oo n

Tarló here » 4q n 12-5' » — 5O.oo n

Zab (árpa) szalma n 10,. 12 5 » = 125.00 n

Tengeri szár n 14q n 6'25 n — 87.00 n

Lóher pelyva » 14q 12-5 » = 87 50 n

Búza „ 3q 12-5 — 87.jó
Zab „ n 3q 125 n .= 25 n

Pót-takarmány:
Tak.répaholdankint250qakor4 kh =1000 q
Burgonya lOOq , 2’25 „ = 225 „
Tak. tök 50q „'6-26 , = 312,-00

Összesen = 1537.50 q
Szemes takarmány:

Zab holdankint 10 q akkor 6-25 kh. = 62.50 q.
Árpa „ 12 q , 6 25 „ = 75 „
Tengeri „ 10 q „ 6 25 „ = 62.50 „

Összesen = 200 q. 
mind a három összesen = 2597.5I1 q

Ezen összeg megfelel körül-belöl ugyan any- 
nyi szénaértéknek; ha most egy számos marhára 
veszünk 50 q. széna értéket, lesz 40 X 50 = 2000 
q. ha most a készletből levonjuk a szükségletet lesz 
597.50 q. többlet, a mit ily nagy takarmányozás
nál bátran rá lehet, számitni vagy esetleg egypár 
marhával többet is tarthatunk, hisz mindig jobb a 
több, mint a kevesebb takarmány. Törvény az a 
takarmánynál, hogy mindig több legyen a szüksé
gesnél, mert akkor a gazda nem jöhet abba a hely
zetbe, hogy két áron legyen kénytelen tavaszszal 
takarmányt venni sakkor is olyat a milyet kap. Már 
pedig nem lehet a takarmány jóságát figyelmen kí
vül hagyni, itt hol minden állatunkat jó kondiczió- 
ban kell tartanunk

Hogy mennyi trágyára van szükség és meny
nyit produkálhatunk azt könnyen ki lehet számí
tani. Minden évben meg kell trágyázni 15 kát hol
dat és pedig:

Ugar tábla — 12'5 kát hold
A táblán kívüli fele = 25 „ „
Egy kát holdra á300 q X 15 = 4500 q. egy 

évi trágya szükséglet összesen.
Most ha 1 drb. marhára veszünk 100 q.-t, 

akkor a termelt trágya 4000 q., ha egy pár állattal 
többet tartunk, mit a takarmány készlet megenged, 
akkor a még szükséges trágya is kikerül a gazda
ságból, igy tehát a trágya szükségletünk is teljesen 
fedezve van.

Itt tehát áll azon tétel, hogy a hol sok a ta
karmány, ott sok állatot lehet tartani, a hol sok 
állat van, ott sok a trágya, ott jó erőben vannak a 
földek és a hol jó erőben vannak a földek, ott nagy 
a hozam és végül a nagy hozam vagy termésből 
nagy lesz a jövedelem is.

(Folyt, köv.)

„Hungária“ országos magyar vajkivi
teli társaság szerződési teltételei.

1. Elfogadunk tehenek és bivalok után nyert 
vajat, ha az édes tejszínből czentrifugális eljárás és 
utasításunk szerint készült.

2 Friss fejős tehéntől, a borjuzás után 10 
napig vagy a borjuzást megelőző 40 napig fejt tej 
valamint beteg tehén teje vajkészitésre nem hasz • 
nálható

3. A tej naponta legalább egyszer vajjá fel
dolgozandó és hetenként legalább kétszer beszállí
tandó.

4. A sej, tejszín vagy vajhoz semmiféle idegen 
anyagot keverni nem szabad.

5. A szállítandó vaj mennyisége egész éven 
át lehetőleg egyenlő legyen; kivéve junius julius 
és augusztus hónapokat, a midőn a szállítandó vaj 
az év többi hónapjainak átlagánál lOn/o-al több le
het. Azonban az ezen többleten is túl szállítandó 
vaj csak a Il-ik osztályú vajért fizetendő árban vé
tetik át.

6. A szerződés kezdetekor bejelentett tehén
létszám változtatható, de ezen változás negyed
évenként bejelentendő.

7 Jó minőségű, az utasításunk szerint készült 
vajért és pedig I osztályúért 1 forint, II. osztályú
ért 85 krt fizetünk a termelőnek előírás szerint 
csomagolva és bármelyik vasúti állomáson feladva 
nettó kilónként.

III. osztályú vajat a termelő számlájára érté
kesítünk. '

A beérkezett vaj értéke havonként utólag lesz 
elszámolva és minden hónap 3-án az előző hónap
ban szállított vaj értéke a termelőnek kifizetve.

8. A beérkezett vaj megvizsgáltatik és ha az 
elsőrendűnek nem találtatnék, a m. kir földmivelés- 
ügyi minisztérium által kinevezett szakértőnek ada
tik át osztályozás véget, kinek ítélete mindkét félre 
nézve kötelező

I. osztályúnak tekintetik azon helyesen ké
szített és kifogástalan izü és szagu vaj, mely 12 "/0 
viznél többet nem tartalmaz.

II. osztályúnak az egyébként kifogástalan 
minőségű vaj, melynek víztartalma 12,J/0-aI több, 
de a 18"/„-ot meg nem haladja.

A vizdusabb vagy bármi tekintetben hibás 
vaj a III. osztályba soroztatik.

9. A termelő fel van jogosítva a társaságnak 
egy Budapesten lakó megbízottat azon czélból be
jelenteni, hogy az esetleg előforduló hibás vajkülde
mény megvizsgálásánál jelen lehessen.

10. A társaság hajlandó a termelő kívánsá
gára neki az okszerű vajtermeléshez szükséges gé
peket és eszközöket szállítani és az e czélra a ter
melő által berendezendő helyiségében üzemképes 
állapotba helyezve átadni; az ekként felmerülő 
költségek a termelővel közösen megállapítandó rész
letekben, esetleg a termelendő vaj árának 10%-nyi 
visszahagyásával törleszthetők. Kamatképen az 
osztrák-magyar bank mindenkori kamatlábánál 1 
%-al nagyobb összeg állapittatik meg.

11. A mennyiben a termelő szerződési köte
lezettségének eleget tesz, igényt tarthat a társaság 
40 §. e) pontjában megállapított tiszta jövedelem
ből 5°/0 részeltetésre az általa szállított vajinenyi- 
ség arányához képest.

12. Azon termelő, a ki naponta 5 kiló vajat 
szállít és társasági részvényre igényt tart, ha ebbeli 
kívánságát a társaság tényleges működésének meg
kezdésétől számított hat hónap alatt bejelenti, az 
első 5 kiló napi szállítmány után egy és minden 
további 10 kiló után egy-egy egyenként 200 korona 
névértékű részvényt vehet meg a társaságtól és 
ezen részvények árát részletekben is törlesztheti.

13. A szerződés tartama a termelő tetszése 
szerinti időre köttetik, de 10 évnél hosszabb nem 
lehet.

14. A szerződés tartama alatt a vajszállitást 
beszüntetni nem lehet, kivéve, ha az állatállomány 
ragályos betegségbe esett vagy más módon elpusz
tult. Ila ezen eseteken kivül beszüntetnék a vaj
szállitást és a felszólítás után 8 napon belül sem 
kezdetnék meg, akkor köteles a termelő a gépek 
és eszközök, valamint a berendezési költségek még 
törlesztetten részét azonnal és egyszerre a társa
ságnak megfizetni, a társaság pedig egyéb jogai 
fentartása mellett a szerződést felbontottnak nyil
váníthatja.

15. A szerződést a termelő bármely év októ

ber 1-én hat havi kötelezettséggel egyoldalulag is 
felmondhatja, mely, esetben a társasággal szemben 
fennálló összes fizetési kötelezettségek, a rendes 
fizetési kedvezmények elvesztése mellett egyszerre 
és azonnal esedékessé válnak

16 Ha a termelő idegen anyagokat kever a 
tejbe, vaj- vagy tejszínbe, minden ilyformán szál
lított kiló után 50 irt bírságot tartozik a társaság
nak megfizetni, a társaság pedig feljogosittatik vele 
a szerződést megszüntetni és a netán ellene fenn
álló követelést kamataival együtt tőle behajtani.

. Per esetén alávetik magukat a szerződő felek 
egy öt tagból álló választott bíróság Ítéletének, 
melybe á termelő 2 tagot, a társaság 2 tagot vá
laszt, ezek pedig közösen egy elnököt.

*
Félreértések elkerülése végett figyelmeztet

jük az érdeklődőket, hogy csakis rendes szállítók
nak birtositjuk a fönnebbi árakat, és pedig csak a 
körülirt módon készült vajért; szórványosan szál
lítóktól és savanyu tejfelből készült vajat is elfoga
dunk ugyan, de csakis a piaczi árfolyam szerint

Vegyes közlemények.
— Jövő héten tartandó országos vásá

rok Jul. 15. Gyergyó-Ditró, Uzdi-szt-Péter. —-
16. Gyergyó-Ditró. — 17. Gyergyó-Ditró. — 20. 
Zám. — 21. Kovászna.

— Állatkiállitási épületek égése. Kedden 
julius hó 10-én este tüzlárma verte fel Kolozsvár 
lakosságát. A sétatér felső végén levő, az erdélyi 
gazdasági egylet állatkiállitási és állattenyésztési 
szakosztályának állatkiállitási telepén a nagy ló
istálló gyuladt ki. A csak most bádoggal újonnan 
fedett nagy lóistálló, a juh istálló egy része és a 
baromfiak ketreczei leégtek Ez által a tulajdonos 
szakosztályt érzékeny kár érte De biztosítva vol
tak a trieszti biztosító társulatnál. Ösmerve ezen 
biztositó társaság méltányos és előzékeny eljárását 
és azt is tekintve, hogy közgazdaságilag jótékony 
czél szolgálatában álló tulajdonos kárát képezi a 
szerencsétlen ég, biztosan reméljük, hogy a teljes 
valóságnak megfelelő kár egészben meg fog térít
tetni A kár 10,035 írtban van bejelentve. Tájékoz
tatásul e helyen is közöljük, hogy a f. évi augustus 
hó 30-ától kezdödőleg rendezendő állatkiállitás 
minden körülmények között meg fog tartatni. Ha az 
épületek az idén nem volnának felépíthetők, a szak
osztály gondoskodni fog, hogy az ideig ideiglenes 
épületek emeltessenek, a melyekben a kiállítás meg
tartható lesz.

— Kertészeti tanintézet Budapesten. A 
földmivelésügyi miniszter leiratilag értesítette a 
fővárost, hogy Budapesten szegény sorsú ifjaknak 
a kertészetben való kiképzése czéljából kertészeti 
.tanintézetet akar létesíteni, a mely már októberben 
meg is kezdi működését. A filloxeraügyi bizottság 
örömmel veszi a leiratot tudomásul s javasolja, hogy 
az intézet létesítéséhez négy alapítványi hely szer
vezésével járuljon, első sorban budapesti árva fiuk 
részére Ezzel kapcsolatosan említjük, miszerint a 
fővárosi szőlőtelepek és faiskolák 1895. évi költ
ségvetést megállapították E szerint a bevétel 25 
ezer 260 forinttal, a kiadás pedig 32.930 írttal van 
előirányozva. A látszólagos hiány azokból a befek
tetésekből származik, a melyek segélyével ma már 
a telep virágzó állapotban van s hivatásának már 
eddig is fényesen megfelelt.

— Állatkiállitás és vásár. Az ezredéves 
kiállítás alkalmával tudvalevőleg állatkiállitás s ez
zel kapcsolatosan vásár is fog tartatni. E czélra 
alkalmas hely hiányában a kereskedelemügyi mi
niszter azt kérte a fővárostól, jelöljön ki alkalmas 
területet e czélra s engedje azt át 30 évre, hogy 
igy állandó állatkiállitási terület gyanánt szolgál
jon A 100,000 frtnyi beruházási költséget szinte a 
főváros fedezné olykép, hogy az összegnek 4 % 
biztosíttatnék a fővárosi pénztár javára A közélel
mezési bizottság e czélra a pékerdőt jelölte ki. Az 
ügy behatóbb tárgyalására vegyes bizottság fog 
alakulni.

— Szarvasmarhakivitelünk Svájczba. 
Junius hó elején Ausztriából és Magyarországból 
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asvájcziSzt. Margaretheni piaczra 871 drb. szarvas
marha érkezett s minthogy az árak jelentékenyen 
emelkednek s ma már 1.80 frankra rúgnak kilón- 
kint — a milyen árak még e vidéken soha sem vol
tak — biztosra lehet venni, hogy az import emel
kedni fog Olaszországból egyetlen egy darab sem 
érkezett az ottani piaczra.

— Árpa- és komlókíállitás Berlinben. A 
berlini sörfőzők szövetkezete mozgalmat indított az 
iránt, hogy Berlinben állandó árpa- és komlókiálli- 
tást létesítsen. A kiállítás a német gazdasági egye
sület és a komlótermelők egyesülete erkölcsi támo
gatásában részesül. — A kereskedővilág is élénk 
érdeklődéssel néz ezen kiállítás elé s igy az irányi
adé körök részvétele s támogatása már biztosítva 
van. A kiállítás megtartásának idejét legközelebb 
fogják megállapítani.

— A juhok kivitele Magyarországból 
1893-ban Ez évben 129,147 birka lett Párisba szál
lítva Magyarországból s igy 25,000 darabbal több, 
mint az 1892-iki évben. Ez azonban csekélység 
Magyarország birkaállományához képest A német 
birodalom 240,000 darabot szállított ki a megelőző 
év 140,000-jéhez képest és igy majdnem 100,OoO- 
rel többet. Záborszky Albert, a párisi osztrák-ma
gyar kereskedelmi kamara elnöke, kilátásba he
lyezi, hogy az idén sokkal nagyobb export lesz, mert 
a múlt évben takarmányhiány miatt tömérdek juhot 
kénytelenek voltak a franczia gazdák eladni és igy 
ebben az évben a franczia honi termelés sokkal cse
kélyebb lesz. Egyébiránt megemlítjük, hogy a 
francziák szívós kitartással emelik a juhászatot úgy 
Francziaország, mint Algír és Tunisban, csakhogy 
emanczipálják magukat a külföldi importtól. Kie
meli Záborszky, hogy Magyarországon semmi sem 
történik a végből, hogy a versenyben Magyarország 
győztes lehessen

— Talajjavító szövetkezetek. Sárosme
gyében talajjavító-szövetkezet alakult, mely főleg 
a megye területén levő vadvizes területeknek alag- 
csövezés utján történő javítását tűzte ki feladatául. 
Az ottani kisbirtokosoknak igy mód adódik eddig 
inproduktiv fekvő talajából jelentékeny hasznot 
huzni, mit eddig nem tett, mert egy pár hold föld 
javítása keresztülvihetetlen nehézségekbe ütközött. 
Most Szepes megyének példája gyanánt Sárosme
gyében is gazdák szövetkezete indult meg e czél 
elérésé szempontjából.

— A „Hungária“ műtrágya, kénsav és 
vegyi ipar-részvénytársaság f. évi junius hó 30-án 
tartott rendes évi közgyűlésén elhatározta, hogy 
1893. évi mérleg szerint fenmaradt 35,630 írt 91 
krnyi tiszta nyereményből 32,000 frt leírásokra 
fordittassék és. a maradvány jövő évi számlára elő
vezettessék. A megejtett választásoknál az igaz
gatóságba dr. Matuska Péter, t Kohner Ágoston, 
Lánczy Leó, Spitz Lipót, Spitz Árpád, báró Schoss- 
berger Nándor és Benes József urak, a felügyelő 
bizottságba Epperlein Oszkár, dr. Dalnoky Béla, 
Vogel Samu és Ring Ignácz- urak választattak 
meg.

— A triesti általános biztosító-társaság 
(Assicurazioni Generáli) f. é. május hó 10-én tar
tott 62-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1893. évi 
mérlegek. A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy 
a társaság életbiztosítási dijtartaléka 1893. évi de- 
czember hó 31 én 39 757,609 frt 91 krra emelke
dett, mig kár- és nyeremény részesülési tartalékok 
czimén 1.060,020 frt 07 kr. vezettetett uj számlára 
elő. 1893. déczember 31-én az érvényben volt élet
biztosítási tőke összegek 162.807,927 frt 73 krra 
emelkedtek; az életbiztosítási ágban az év folya
mán bevett dijak 6 715,576 frt 28 krt tettek. A 
tűz- és szállitmány-biztositási ágakban adij-és ille
ték bevétel 10 388,780 frt 65 kr. volt, miből 2 mil
lió 729,196 frt 46 kr. mint díjtartalék és 996,191 
frt 01 kr. mint kártartalék lett minden tehertől 
menten a jövő évreátvitelezve. Az 1893. deczember 
bó 31-én érvényben volt biztosításokért a jövő évek
ben esedékessé való dijkötelezvények összege 29 
millió 399,787 forint 58 krra emelkedett Károkért 
az 1893-ik évben 9.302,328 frt 93 krt fizettek ki. 
Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített ki
fizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 
262.401,706 frt 51 krnyi igen is tekintélyes össze
get fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazákra 
49.265,865 frt 80 kr. esik, melyet a társaság 154 

ezer 321 káresetben fizetett.' Az értékpapírok ár
folyam ingadozása fedezetére alakított tartalék 
1893 deczember 31-én 1.190,544 frt 33 krt tett 
ki daczára annak, hogy, a sorsolás alá eső és a név 
értékükön beváltható értékpapírok csakis névérté
kükön vétettek fel a mérlegbe, mig a nyereség tar
talék alapszabályszerü; mérvében, a részvénytőke 
fele összegében, vagyis 2.625,000 írtban, az ingat
lan tartalék 1.289,480 frt 92 krnyi összegben, s 
végre a kétes követelések tartaléka 80,000 írttal 
fentartatott. A társaság biztosíték alapjai az idei 
átutalások folytán 49.162,470frt 81 krról54 millió 
990,003 frt 34 krra emelkedtek és következőképen 
vannak elhelyezve: 1 Ingatlanok és jelzálog köve
telések 8.747,260 frt 73 kr 2. Életbiztosítási köt
vényekre adott kölcsönök 3 909 510 frt 96 kr. 3. 
Állampapírokra adott kölcsönök 36,170 frt 92 kr. 
4. Értékpapírok 34.450,046 frt 52 kr 5. Tárcza- 
váltók 528,064 frt 60 kr 6. Folyó-számlák (Adósok 
a hitelezők követeléseinek levonásával) 1.214,319 
frt 82 kr 7 Készpénz az intézeteknél és bankok
nál 2 429,629 frt 79 kr. 8. A részvényeseknek biz
tosított adóslevei 3.675,000 frt Ö é 54 990,003 
frt 34 kr. Ezekből több mint 15 millió magyar ér
tékekre esik Az elért 812,185 frt 13 krnyi tiszta 
nyereményből a társaság osztalékul részvényenkint 
120 irtot aranyban, vagyis 300 frankot fizet.

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján elintéztetik.

— Kerestetik bérbe adó birtok, telje
sen magyar vidéken, ha lehet fölszerelve, 1000— 
2000 frt bérösszegig Mielőbbi átvétele kívánatos, 
^jánlatok lapunk szerkesztőségéhez intézendők.

■ — Egy kitűnő bizonyítványokkal biró 
nős gazdatiszt, nyolcz éves gyakorlattal, ki önálló- 
lag kezelt nagyobb, birtokokat megfelelő állást ke
res magának. Bővebbet, a kiadó-hivatal

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
Jobb vételkedv mellett a forgalom készbuzában meg

élénkült és malmaink hazai búzát tartott árakon vásá
rolják.

Uj búzában az üzlet megindult, a mennyiben a 
pesti hengermalom 18,000 q. uj búzát (tiszavidékit) vett 
aug.—októberi szállításra 7.30 írton helyben. — A búza 
súlya 78—78.5 k. — Azonkívül kitűnő' minőségű 80—82 
k. uj árut volt alkalmunk látni, de sajnos, hogy az árak 
olyanok, hogy ezen valóban kiváló minó'ségeket ma arány
lag olcsón kellene eladni. Idegen búzák tartva maradtak. 
Rozs irányzata változatlan. Tengeri irányzata szilárd. Zab 
irányzata szilárd.

nem hozott nagyobb változásokat. Búza és rozs 2—3 krral 
javultak, de csakhamar ezen csekély előnyüket is elveszí
tették. — Tengeri és zab változatlanul jegyeznek, mig 
ellenben káposzta-repcze kedvezőtlenebb hírek folytán 10 
krral emelkedett.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde általában gyengébb irányzatú volt 

és a forgalom is jelentéktelen maradt. Az eladási kedv 
minden téren túlnyomó volt. Valuták nem változtak.

Hivatalos effektiv-árak:
frtól. írtig.

Búza . . . . , . 685 7-20
' Rozs . .........................4-90 5.00

Zab . .....................680 7T5
Határidöüzlet.

Minden külső befolyás hiányozván, az üzletmenet

Kolozsvár, 1894. Julius 12-ről. Tiszta búza 5 frt 
80 kr. 6 frt 80 kri Rozs 4 frt 40 kr. 4 frt 50 kr. Török
búza 4 frt 40 kr. 4 frt 50 kr. Zab 6 frt 20 kr. 6 frt 40 

kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 50 kr. Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu.káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kőső 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
Julius 6-án. Az üzlet csendes volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320— 
380 klg. nehéz 44 —44% kr. 280—300 klg. nehéz 43— 
44 kr. Öreg 300 klg. túli 42—42% kr. Vidéki sertés 42 
—43 % kr. Szerb 41—43 kr. Román —.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Eleségárak: Tengeri frt 5.20. Árpa frt 6—10 
Kőbányán átvéve.

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év Julius hó 

10-én tartott marhavásárról.
• Ló felhajtatott 270 darab, eladatott l/,0 darab. — 

Marha felhajtatott 980 drb, eladatott 420 darab. — Ser
tés felhajtatott 3750 drb, eladatott 2540 drb.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) ;
Vörös lóhere. A tartósan kedvező időjárás következ

tében szépen állnak a vetések. A múlt heti forgalom az 
uj termésből szállítandó nehány száz métermázsára szorít
kozott, az ár 58—62 frt közt változott. Baltaczimet bőven 
kínálnak, de valamire való forgalomról ez idő szerint szó 
sem lehet. Biborhere, mustár, jó termést szolgáltatott; 
muharmagnak és tarlórépamagnak jó kereslete volt.

Jegyzeteink 100 kilonkint Budapesten :
Muharmag 73/4-8’/4 frt.
Köles 5-8 frt.
Hajdina - 8—8% frt.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajczárokban.)
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Tiszta búza . mm. 715 678 630 525 880 731 740
Elegy búza . 1 n 590 685 500 400 580 667 548
Rozs............ n 515 462 455 380 525 486 430
Árpa............. n — 438 — — — 613 —
Zab................ 780 565 660 300 800 674 666
Törökbuza . . 524 565 487 350 525 486 493
Széna ............ 300 400 230 180 500 200 180
Alomszalma . n 200 110 100 90 300 140 120
Tűzifa .... km 330 250 300 300 260 350 280
Marhahús . . kg- 44 44 48 40 44 62 48
Julius.................... 30 5 28 31 17 18 12
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Tiszta búza . mm. 680 650 625 725 760 620 650
Elegy búza . n I 600 520 530 600 570 520 475
Rozs . . . . . n I 450 400 440 500 500 460 475
Árpa............ n I 450 500 — 500 —, — —
Zab............... 500 580 575 625 670 600 650
Törökbuza . . n 520 480 550 500 554 510 475
Széna ............ 450 180 180 250 200 — 150
Alomszalma . | 200 100 90 120 150 — 30
Tűzifa . . . . km. 200 250 200 200 240 240 265
Marhahús . . | kg- 44 40 32 44 40 40 44
Julius ................... 1 18 9 5 23 20 29 24

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Főtér.
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.
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ZELLERIN M.-féle gyár részv.-társ.
Budapest, VII. kér., Nagydiófa-utcza 14. sz. alatt

Vízvezetékhez. nnc'T'Pnn j " •• "i * "í'ipASJEu^-rendszBru szurokeszukk
(Chamberland szabadalma.')

a mely legegyszerűbb módon, bármely tisztátalanság esetén, 
kristály-tiszta vizet szolgáltat.

Pasteur rendszere az egyetlen, melynek segélyével a vizet mikrobáktól és bak
tériumoktól mentesen át lehet szűrni s igy minden ragályzó anyagtól: cholera, 
typhus, váltóláz, stb. a vizet mentesiteni lehet. Orvosi és közegészségügyi te

kintélyektől elismerve; Budapest járványbizottságától legmelegebben ajánlva!

Vízmüvek berendezése és csatornázások,
városok és községek számára.

Légszesz és vízvezetékek.
Légszesz- és \ illamos világítás.

Csillátr raktár.
Központi íiités, ventiláczió.

Gőz-mosó, főző- és fürdő-telep, építő-bádogos mü
vek, érczöntőde, horgany díszítmények gyára. 

Képes árjegyzék ingyen és azonnal rendelkezésre áll.
268. 3—3. ’ . _______ ___________ _
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MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
265. (5—10) Budapest, Alkotmány-utcza 81.

new-yorki gépgyárosok

kizárólag osV&
Fűkaszáló-,
Marokrakó-,
Arató-, és

Kévekötő apató gépeire.
Kitűnő magyar bizonyítványok.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

„AZURIN“ 1 frt 25 kr. klgrként. | Eredeti Vermorel-féle „ÉCLAIR" permetező, szabad csomagolással 21 írt. ] „RÉZGÁLICZ" 26 frt mmázsánként,

Gépolaj, kocsikenőcs, 
zsákok, ponyvák, 

és egyéb gazdasági szükségleti ezikkek 

SZÍVOSZT ALPHONS 
cs. és kir. udv. szállító 

m agkereskedése 
és gazdasági ezikkek üzletében 

Budapest, Arany János-utcza 11. sz. 
szerezhetők be a 

legjHiányosabban. 
BSF" Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. •^JS® 

236. (18—x)

Gyümölcs-értékesítésre.

Sajtót gyümölcs és bor-préselésre 
legújabb, kitűnő szer

kezettel
Eredeti gyártmányok 
folytonosan működő 
kettős nyomószerke
zettel és nyomássza

bályozóval.
A legnagyobb munkaké
pesség 20 százalékkal 

nagyobb mint minden 
egyébb sajtónál.

Gyümölcs- és szőllő-zúzók
Szöllö-gereblyézők (Bogyófejtö gépek.)

Teljes szüretelő berendezések,állók és szállíthatók. 
Gyümölcslé-sajtók, bogyómalmok gy ümölcslé 

készítésére. — Aszaló-készülékek gyümölcs 
és vetemény számára. (2—x)
Legújabb önműködő szabad, szőllővessző- 

és növény-permetező „Syplionia“ 
E gépeket különlegesség gyanánt gyártják

MAYFARTH PH. és Tsa.
cs és kir. kizár, szab, gazdasági g pgyárak, vasöntöde 

és gőzhámor 
Bécs, II., Taborstrasse 76. sz.

Árjegyzékek és elismerő bizonyítványok ingyen. — 

Képviselők felvétetnek.
Egf- TJtánzAsoktól óvakodjunk.

Gróf WflSS ALBERT
mezőzáhi birtokán, 

erdélyi szarvasmarha 
tenyészetéből

kilencz darab éves visző

eladó.
Értekezhetni GÖNCZI MIHÁLY 

gazdatiszttel Mező-Záhon. 

(Vasút, posta és távíró állomás ott belytt.) 
277. (2-5)

2 arany, 13 9 dísz- és elis-
ezüst érem. merő okmány

Í
KWIZDA-féle korneuburgi 

marha-táppor 
lovak, szarvasmarha és juhok számára.

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágy
hiánynál, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a 
tej javítása s a tejelő-képesség fokozása czéljából.

Egy dobozzal 70 krajezár, fél dobozzal 35 krajezár.

I
 Kapható minden gyógyszertárban és droguístánál. 
Tessék a fönnebbi védjegyre ügyelni s a vételnél 

határozottan kifejezni:

Kwiziia-féle kornentmrgi marha táppor.
Fő letét: KWIZDA FERENCZ JÁNOS 

osztrák cs. és kir. és román kir. udv. szállító 
223. (7-15) kerületi gyógyszertára 

KORNEITBURGBAN, Bécs mellett.
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Miinzer-féle kárpát-kaszák postacsomagokban
valódiak csakis ezen belajstromozott védjegyei.

I
Li VI UŰ l U 11 J V DII Ul AU 

249. (9-x.) (magyar fajta)
Solymosy László 

teremei "birtolrân- 
u. p. Nagy-Teremi 

Kis-Küküllömegye. I

Könnyen kezelhető, alkalmas alakjuknál, könnyűségüknél, röpke-liordképességüknél, egyenletes 
szilárdságuknál és felülmulhatlanul sokáig tartó élességüknél fogva a világkereskedelem legelső áruezikkei- 
ként ismeretesek.

E kaszák kétszeresen finomított, olyan ezüst-különlegességi-aczélból vannak gyártva, .melynek előállítása vé
gett a legnemesebb érczek olvasztatnak egybe úgy, hogy azok megbecsülhetetlen jó tulajdonsága a legnagyobb 
szilárdságnak a legnagyobb nyujthatósággal való egyesülésben rejlik.

Lapjuk finom,, homoruan kovácsolt, szilárd, merev feszültségű, de ruganyos is. A kaszák éle hajszálvékonyan, de egyenletes 
(4 miliméter) szélességben már eleve végig ki van kalapálva, mely körülmény szakértői vélemény szerint a helyes és egyen
letes keménységnek és nyujthatóságnak (szívósságnak) a legmegbízhatóbb ismertető jeléül tekintendő.

Ezen kikalapálás több napon át betart; a kaszák éle csak jelentéktelenül kopik úgy, hogy azokkal egyszeri 
köszörülésre körülbelül 100—130 lépésre lehet akár a sörtekemény hegyi-sarjut, akár pedig a legsűrűbb növésű 
gabonát aratni.

A szállított kaszák mindegyikének egyenlő jó minőségéért, valamint a felsorolt tulujdonságaiért teljes jótállást vállalunk!

A kaszákat a leginkábl) megfelelő hazai formában és tetszés szerinti bosszúságban a következő árakon száílitjnk*
A kasza teljes hossza könyökkel együtt ctmtrekben: | 60 65 1 70 I 75 I 80 I 85 | 90 | 95 | 100 | 105 | Ctm.
Ara darabonkint . ........................................................ l‘- 1.05| l.lO| 1.20J 1.3u| 1.40| 1.50] 1.65| 1.80] 2.—| frt o.,é.

Javított szerkezetű

szab. Ásványi-féle

Aranka irtó
eszköz.

Kapható Budapesten Detrich Gy. gépgyárosnál 
Lipot-körut 30., továbbá Kolozsvárt Kiss E. vaskereske
dőnél.

Ára i8 forint.
Az eszköz kezeléséhez való utasítás, valamint mű

ködéséről szóló bizonyítványok fennti czimeknél bérmentve 
kaphatók. 246 (10-x)

5 kilogrammot nyom:....................................................| 14 | 13 | 11 | 10 | 9 | .8 | 7 | 6 1 6 | 5 | darab 1
1 darab % klg. súlyú alkalmas kárpát-kaszakő ára 15 kr. — 1 darab kaszához való kalapács ára 1 frt.

A szétküldés igen gyorsan csakis készpénzfizetés, avagy utánvétel mellettt postán történik. A postaszállitási-dijat mi fi
zetjük ki és pedig úgy, hogy 5 klg súlyú postacsomagért 30 krt számítunk. Ha legalább is 10 kasza rendeltetik meg, 
akkor a szállítási költségnek csak felét számítjuk, 20 kasza vásárlásánál pedig á postacsomag bérmentesen szállittatik.

(6-x) Levelezés bármely nyelven.
EW Csoportos megrendeléseknél, ha a gazdák nevei velünk közölhetnek, minden egyes kaszára névmutató-czédulát ragasztunk. 

MÜNZER ÉS TÁRSA BÉCSBEN.

„HU MG ARI A« 
országos magyar vajkiviteli részvénytársaság 

értesíti
a t. g'azd.alsöizcnség'et, 

hogy irodáját Budapesten, Dalszinház-utcza 10. sz. 
a. megnyitotta és vajtermelésre vonatkozó bejelenté
seket elfogad és vajszállitási szerződéseket köt;, a vaj
átvételt azonban csak f. é. október hó 1-én kezdi meg.

Ennélfogva" felkérjük a t. gazdaközönséget mi
előbbi bejelentkezésre, mert egy vajtermelésre beren
dezendő tejgazdaság felszerelése tekintettel a már is 
beállott tömeges megrendelésekre legalább is 8 hetet 
vesz igénybe.

Részletes, az egész okszerű vajtermelést rövi
den tárgyaló szó- vagy írásbeli felvilágosításokkal leg
nagyobb készséggel szolgálunk.

A „Hungária“ országos magyar vajkiviteli rész
vénytársaság igazgatósága.

Báró Jósika Gábor s. k.,
elnök.

Kunkel Imre s. k., 
vezérigazgató.

274. (2—4)

Raktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél KOLOZSVÁRT.

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott

Műtrágyagyár Részvénytársaság 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú

phosphor
nitrogén 
káli

nemkülönben szabadalmát képező 

k úlönl e ges s égéi t 
mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld.

Ö

az igazgatóság'.

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spodium-, am
móniák és ásványi superphospliatokat, párolt csontlisztet,

Clxilisa-látromot, kénsavas klánt és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: ZE^ZiÖLlső-SorolrsáTÍ-ná.t, 
régi lóverseny tér, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak: ZBincLazpesten és Zsolnán. Posta és távirdahivatal Budapest kénsavgyár.
201. (28—x)
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«AKSHALVfil) GŐZMOZGON*

«•

BUDAPEST. V., KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 46
Árjegyzékek kívánatra bérmentve.

&Peronospora 
fecskendő, 
ez idő szerint a 

i legjobb, legegy
szerűbb és legsza
porább fecskendő 

szőlők, fák stb. megóvására a Peronospora el
len. Egyszerű szerkezete által a folytonos javí
tások ki vannak zárva. Négy csavar eltávolítása 

által szétszedhető. Gummi tömítése nincsen.

A legtöbb szőllöszeti iskolában általánosan használatban. — 
Ára xS írt.
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Előnyös biztosítási szerződés az „Erdélyi Gazdasági 
Egylet“ tagjai részére.

A biztosítás, és pedig úgy a tűz-, mint a jégbiztosítás jelentőségéről és nagy 
közgazdasági fontosságáról beszélnünk teljes felesleges; mert nincs intelligens em
bere hazánknak, ki, előnyeit be ne látná és ne tudná. Mindnyájunk szívesen adóztatja 
meg önmagát, midőn a biztosítási dijakat fizeti. E mellett a biztosítási dijak, a biz
tosítási intézmények fejlődésével, a biztosításoknak mind szélesebb körben való ter
jedése által, fokonként olcsóbbakká kell válljanak természetszerűleg. Tényleg úgy is 
van, a biztositó társaságok közt levő verseny pár év alatt is nagyon leszállította a 
díjtételeket. Mindezen kedvező körülmények közt be kell vallanunk, hogy általában 
a díjtételek most is nagyon magasak. Magasak kivált a gazdákra nézve, kik amúgy 
is nagyon megvannak terhelve. Emeli ezen megterhelést azon körülmény is, hogy 
javai mind oly természetűek, melyeket mind kell biztosítani; egyrészöket kétszere
sen is, majd jég, később tűz ellen.

Az erdélyi gazdasági egylet — hivatásánál fogva is — figyelemmel van a gazda
közönség minden irányú érdekei iránt; arra is kiváló súlyt fektet, hogy tagjai biz
tosítási ügyletekben, a lehető legmesszebb menő kedvezményekben részesüljenek.

Sietünk tehát minden érdeklődővel örömmel tudatni, hogy ez alkalommal 
törekvésünket teljes eredmény koronázta, a mennyiben sikerült hosszas és alapos 
tárgyalások után egy első rangú, 56 év óta közhasznú és igazán solid működéséről, 
előnyösen ismert, belföldi biztositó társulattal, nevezetesen: az „Adriai" biztosító 
társasággal oly szerződési viszonyra lépni, mely mindenesetre egyesületünk, mint 
erkölcsi és kiágazott szervezettel bíró testületnek súlya és ágise alatt t. tagjainak 
kiváló előnyök mellett, úgy a dijak olcsósága, mint a feltételek kedvező és liberális 
limitálása körül, oly kedvezményeket és garancziákat biztosit: melyeket egyes felek 
maguknak megszerezni nem képesek és a milyeneket a versenyzésre felhívott bizto
sitó társulatok egyike sem tudott nyújtani.

Ugyanis az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ 12 évre szóló szerződést kötött az 
„Adriai" biztositó társasággal, mely 1838-ban, tehát 56 év előtt alakult s 34 millió 
forint vagyonbiztonsági tőke fölött rendelkezik. ■

A szerződés értelmében az egylet tagjai oly kedvezményekben részesülnek, 
melyeknél messzebb menők a biztosítási ügy jelen körülményei között el nem érhe
tők. Mivel a szerződésben előre megállapított és már magában legolcsóbb dijakon, 
valamint 10 éves biztosításoknál szokásos 20 'e engedmény, vagy 2 ingyen éven kívül 
minden egyleti tag tűzbiztosításainál külön 25 azaz huszonöt százalék díjenged
ményben, jégbiztosításoknál pedig öt százalék engedményben részesül, az „Adriai" 
biztositó társulattar kötött szerződés alapján.

A jégbiztosításokra szintén kedvező feltételeken köttetétt a szerződés, a meny
nyiben minden egyes Erdélyi Gazdasági Egyleti tag, tekintet nélkül a biztosítandó 
összegre, a mindenkori tiszta dijakból külön 5 ’/0 engedményben részesül; ha pedig 
a biztosítandó összeg 10,000 frtot elért, vagy azt meghaladja, az ilyen esetben, jutalék 
czimén 5% kedvezményt nyer.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ 
titkári hivatala (Kolozsvár, belközép-utcza ll-ik szám), vagy az „Adriai“ biz
tositó társulat erdélyrészi vezérügynöksége' Kolozsvárit. ______

Ezen szerződés létrejöttét és életbe léptét, melyhez hasonló kedvezmények ez 
idő szerint, sem a kölcsönösségen alapuló biztositó szövetkezeteknél, sem bármely 
más társulatnál el nem érhetők, — örömmel tudatjuk, annyival is inkább, hogy ez 
által is oly kedvezményekben részeltetjük tagjainkat, mely magában is érdemessé 
teszi — önhittség nélkül szólva — egyletünk tagjává lenni, ha nem is tekintjük ezen 
kívül a más téren nyújtott kedvezményeket és ha egész figyelmen kívül hagyjuk 
azt, hogy közgazdasági téren, minden' gazdának vannak kötelességei: első sorban 
részt venni benne.

Az „Erdélyi Gazdasági Egylet.4‘ -

COMPOUND FEKVŐ.

GÖZMOZGONX COMPOUND GŐZGÉP FEKVŐ GŐZGÉP. ÚTI MOZGOHV.
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ARATÓ ÉS FŰKASZÁLÓ GÉPEI.

szabadalmazott

Egyedüli elárusitás Kolozsvár és vidékére:

KI S SER XÖ

. vaskereskedőnél, 
KOLOZSVÁRT, FŐTÉR.

A „Hungária" műtrágya-gyár részvénytársaság erdélyi főraktára.

Továbbá: gazdasági eszközök, háztar
tási és konyhaberendezési czikkek, épület
es bútor vasalás, szerszámok, kátrányos 
fedópapir, méhészeti eszközök nagy válasz
tékban

.7,71 Árlappal ingyen és bérmentve 
.!■ I * szolgálok.

■ 259. (7—x)

SZÁLLÍTHATÓ malmok 
teljes malom-berendezése* 

minden rendszer szerint

GÉP-ÉS rostalemez-gyár. malomepiteszet

boss & otBM
VEZÉRŰGYNÖKE.
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ŐSZI ÁRJEGYZÉKE 
w ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról. % 
Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon. |
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államvasutak gépgyára
Gözeséplö-gapniturák

malom és egyéb ipari czélokra alkalmas 

henger kazános-lo kom obilok, 
szalmakazaló-gépek, 

gőzkukoriczainorzsolók, Stibor-körfürészek 
tW rmin.d.ig’ csakis 

a magy. kir. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA vezérügynökségé
nél. Budapest, VIII., József-körut 41. sz. a. rendelendők meg.

Figyelmeztetés !!
Óva intünk azon visszaélések elől, melyek a m. kir. államvasutak gép

gyára kitűnő hírnevével, általunk nem ismert számtalan utazó ügynök részé
ről elkövettetnek, olyformán, hogy a gazdaközönség jóhiszeműségét kihasz
nálva, a mi közegeinkként mutatják be magukat, magyar állami gépet aján
lanak és azután más, szintén magyar elnevezésű gyártmányt szállítanak. — 
Midőn tehát e részben a legnagyobb óvatosságot ajánljuk, tisztelettel kérjük a 
n. é. gazdaközönséget, hogy csakis azon egyéneket ismerje el a mi közegeink 
gyanánt, a kik közjegyzőileg hitelesített meghatalmazásunkat felmutatni tudják.

Tisztelettel A m. k. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége.
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Valamennyi

ŰTRÁGYÁKAT
legolcsóbban szállítanak a

SÁTORI—
MŰTRÁGYAGYÁRAK

Budapest és Mezötelegden.
t

Központi iroda:
BUDAPEST, IX., Dandár-uteza 25. sz.
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1894. Mezőberényi kiállításon sorvetőgépekre ismét egyedüli első dijj! 
Ventzky-féle füllesztökre első dijj! 

Gyűjteményes kiállítás első dijj arany oklevél!:
■s

K U H I E E. gazdasági gépgyára Mosonban.
244. (12—36) Calakult 1S56. évben.)

Főraktár: Budapest? "XT" áczi-lsör’ULt 21-ilr szám, 
1894. augusztus i-tŐl V áczi-körút 57 a s z á m.

Ajánlja beállott idényre: mivelő eszközeit, lókapákat, töltög’etőket, uj répagyomláló lókapát.
Amerikai rendszerű HOLLINGSWORTH. HEURÉKA ésKEDVENCZ szénagereblyéket. 

Cséplőkészletek, rosták, konkolyozók, Lack-féle vasekék valamint a leglobb Laacke-féle szántó és rétboronák, 
könnyű olcsó kettős ekék nagy készletben vannak raktáron.

I lnng.'iriíi. Alosoni, Jul)ileum

és Balance sorvetőgépek
m ind-ig1 Tzészletloe

CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^
D rt K? Q T műtrágya-gyár £

1T f1 j kj B zme-z^nxzcjMzzEZEe t x
Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát,- Tlioninssalnk, yz 
trágyafösz, cliilisalétroni és egyéb különleges műtrágya- 

termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája
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termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodájaY- 2Bxn.d.a,pest, TZ", ZDorott^a-ixtciza ©_ szám. 202. (28—52) y
Qxxxim^x:«^

Nyomatott Dámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt


